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11. Sitzung Grosser Landrat
Donnerstag, 28. April 2022

Protokoll-Nr: 11/2022

Ort: Landratssaal

Zeit: 14:00 - 16:00

Anwesend: Landratspréasidentin Alexandra Bossi

Landratsvizeprasident Kaspar Hoffmann
Landrat Heinz Adank

Landratin Ladina Alioth

Landratin Andrea Ambuhl-Schreiber
Landratin Rita Gianelli

Landrétin Agnes Kessler

Landrat Lukas Kistler

Landratin Seraina Mani

Landrat Claudio Rhyner

Landrat Scott Riiesch

Landrat Conrad Stiffler

Landrat Christian Thomann

Landrat Hans-Jorg Valar

Landrat Hans Vetsch

Landrat Walter von Ballmoos
Landrétin Linda Zaugg-Ettlin

Entschuldigt:

Vertretung Kleiner Landrat: Landammann Philipp Wilhelm
Statthalter Stefan Walser
Landrétin Iris Hoffmann-Stiffler
Landrat Simi Valar
Landrat Jurg Zurcher

Vorsitz: Landratspréasidentin Alexandra Bossi

Sekretariat: Landschreiber Michael Straub
Protokoll Astrid Schneider
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3. Gemeinschaftsprojekt CO2-neutrale Destination bi s 2030,
Gemeindebeitrag an den myclimate-Klimafonds Davos

4. Erweiterung des Medizincampus Davos, Gemeindebei  trag
5. Sammelprojekt Instandsetzung Schutzbauten 2022/2 3, Teilprojekte
“Hang- und Bachverbau Rieberbach” und “Ersatz Steinschlags chutznetz

SSV Seehorn”, Projektgenehmigung und Rahmenkredit

6. Interpellation Rita Gianelli betreffend Strategi e zum Wohnen im Alter
in der Gemeinde Davos, Stellungnahme des Kleinen La  ndrats

7. Personliche Vorstosse

8. Mitteilungen des Kleinen Landrats
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Begrussung
Landratsprasidentin Alexandra Bossi begrisst die Anwesenden und eroffnet die Sitzung.
1. Protokoll

Dem Protokoll der Sitzung des Grossen Landrates vom 24. Marz 2022 wird einstimmig mit 17
Ja-Stimmen (Adank, Alioth, Ambihl-Schreiber, Bossi, Gianelli, Hoffmann, Kessler, Kistler, Mani,
Ruesch, Rhyner, Stiffler, Thomann, Valar, Vetsch, von Ballmoos, Zaugg-Ettlin) zugestimmt.

2. Mietreduktion Eisstadion Davos fur drei Jahre (S  aisons 2022/23 bis 2024/25)

Landratin Linda Zaugg-Ettlin stellt namens der Geschaftsprifungskommission Antrag auf
Eintreten und Genehmigen.

Eintreten ist nicht bestritten und somit beschlossen.

Dem Antrag des Kleinen Landrates, der Mietzinserlass fir das Eisstadion von insgesamt
880’000 Franken, und somit eine Jahresmiete von 200’000 Franken fir die drei Saisons
2022/23 bis 2024/25, sei zu genehmigen, wird einstimmig mit 17 Ja-Stimmen (Adank, Alioth,
Ambdhl-Schreiber, Bossi, Gianelli, Hoffmann, Kessler, Kistler, Mani, Riesch, Rhyner, Stiffler,
Thomann, Valar, Vetsch, von Ballmoos, Zaugg-Ettlin) zugestimmt.

3. Gemeinschaftsprojekt CO2-neutrale Destination bi s 2030, Gemeindebeitrag an den
myclimate-Klimafonds Davos

Der Prasident der Geschaftsprifungskommission, Landrat Scott Riesch, stellt namens der GPK
Antrag auf Eintreten.

Eintreten ist nicht bestritten und somit beschlossen.

Der Prasident der Geschaftsprifungskommission, Landrat Scott Riesch, stellt nhamens der
Geschaftspriifungskommission folgende Anderungsantrage:

1. Zuhanden des “myclimate-Klimafonds Davos” wird ein Beitrag von jahelich maximal 250000
Franken fir die Jahre 2023 und 2024 genehmigt. Der pro Jahr effektiv zu bezahlende Betrag
richtet sich gemass Fondsreglement nach dem jeweiligen Fondsvermdogen.

3. Spatestens—m—clah;—zezg Nach zwel Jahren fuhrt der Klelne Landrat eine Uberprufung des
Projekts, de A ,
Fondstinanzierung durch und berlchtet dem Grossen Landrat Der Berlcht hat folgende
Fragen zu beantworten:

Welche Projekte werden/wurden unterstitzt?

Welche Kriterien wurden erfillt, dass der entsprech ende Betrag bewilligt wurde?

Wie hoch war der jeweilige Betrag fur die einzelnen Projekte?

Wie viele Einnahmen wurden von den Gasten und den t eilnehmenden Betrieben

generiert?
Zur Weiterfihrung des Projekts stellt der Kleine La  ndrat erneut Antrag an den Grossen
Landrat.

Landratin  Rita Gianelli stellt folgenden Anderungsantrag zum Anderungsantrag der
Geschéftspriufungskommission:

1. Zuhanden des “myclimate-Klimafonds Davos” wird ein Beitrag von jahrlich maximal 250’000
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Franken fur die Jahre 2023 und 2024 genehmigt. Der pro Jahr effektiv zu bezahlende Betrag
richtet sich gemass Fondsreglement nach dem jeweiligen Fondsvermdgen.

Dem Anderungsantrag von Landratin Rita Gianelli wird einstimmig mit 17 Ja-Stimmen (Adank,
Alioth, Ambihl-Schreiber, Bossi, Gianelli, Hoffmann, Kessler, Kistler, Mani, Riiesch, Rhyner,
Stiffler, Thomann, Valar, Vetsch, von Ballmoos, Zaugg-Ettlin) zugestimmt.

Landrat Hans Vetsch stellt folgenden Erganzungsantrag:

1. Zuhanden des “myclimate-Klimafonds Davos” wird ein Beitrag von jahrlich maximal 250000
Franken fur die Jahre 2023 und 2024 genehmigt. Der pro Jahr effektiv zu bezahlende Betrag
richtet sich geméss Fondsreglement nach dem jeweiligen Fondsvermdgen. Alle Gelder
mussen im Kanton Graublnden eingesetzt werden.

Landrat Hans Vetsch zieht seinen Erganzungsantrag zurick.

Den folgenden Antrdgen der Geschéftsprifungskommission (Punkt 1. ge&ndert durch Antrag
von Landrétin Rita Gianell) wird mit 12 Ja-Stimmen (Adank, Ambihl-Schreiber, Bossi,
Hoffmann, Kessler, Riesch, Rhyner, Stiffler, Thomann, Valar, von Ballmoos, Zaugg-Ettlin) bei 4
Nein-Stimmen (Alioth, Gianelli, Kistler, Mani) und 1 Enthaltung (Vetsch) zugestimmt:

1. Zuhanden des “myclimate-Klimafonds Davos” wird ein Beitrag von jahrlich maximal 250000
Franken fur die Jahre 2023 und 2024 genehmigt. Der pro Jahr effektiv zu bezahlende Betrag
richtet sich gemass Fondsreglement nach dem jeweiligen Fondsvermdogen.

3. Nach zwei Jahren fiihrt der Kleine Landrat eine Uberpriifung des Projekts durch und berichtet
dem Grossen Landrat. Der Bericht hat folgende Fragen zu beantworten:

Welche Projekte werden/wurden unterstitzt?

Welche Kriterien wurden erfillt, dass der entsprechende Betrag bewilligt wurde?

Wie hoch war der jeweilige Betrag fur die einzelnen Projekte?

Wie viele Einnahmen wurden von den Gasten und den teilnehmenden Betrieben generiert?
Zur Weiterfihrung des Projekts stellt der Kleine Landrat erneut Antrag an den Grossen Landrat.

Den folgenden Antréagen wird mit 16 Ja-Stimmen (Adank, Alioth, Ambuhl-Schreiber, Bossi,
Gianelli, Hoffmann, Kessler, Kistler, Mani, Riesch, Rhyner, Stiffler, Thomann, Valar, von
Ballmoos, Zaugg-Ettlin) bei 1 Enthaltung (Vetsch) zugestimmt:

1. Zuhanden des “myclimate-Klimafonds Davos” wird ein Beitrag von jahrlich maximal 250000
Franken fur die Jahre 2023 und 2024 genehmigt. Der pro Jahr effektiv zu bezahlende Betrag
richtet sich gemass Fondsreglement nach dem jeweiligen Fondsvermdgen.

2. Die Auszahlung des Beitrags erfolgt nach Rechnungstellung in der ersten Halfte des
Kalenderjahrs und wird der Kostenstelle 1608400 “Tourismus”, Konto 3636.39 “Beitrag an
myclimate-Klimafonds Davos”, belastet.

3. Nach zwei Jahren fiihrt der Kleine Landrat eine Uberpriifung des Projekts durch und berichtet
dem Grossen Landrat. Der Bericht hat folgende Fragen zu beantworten:

Welche Projekte werden/wurden unterstitzt?

Welche Kriterien wurden erflillt, dass der entsprechende Betrag bewilligt wurde?

Wie hoch war der jeweilige Betrag fur die einzelnen Projekte?

Wie viele Einnahmen wurden von den Gasten und den teilnehmenden Betrieben generiert?
Zur Weiterfihrung des Projekts stellt der Kleine Landrat erneut Antrag an den Grossen Landrat.
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4. Erweiterung des Medizincampus Davos, Gemeindebei  trag

Landratsprasidentin Alexandra Bossi informiert, dass Landrat Claudio Rhyner als Angestellter
des SIAF fur dieses Traktandum in den Ausstand tritt.

Landrat Walter von Ballmoos stellt namens der Geschéaftsprifungskommission Antrag auf
Eintreten und Genehmigen.

Eintreten ist nicht bestritten und somit beschlossen.

Den folgenden Antragen des Kleinen Landrates wird einstimmig mit 16 Ja-Stimmen (Adank,
Alioth, Ambuhl-Schreiber, Bossi, Gianelli, Hoffmann, Kessler, Kistler, Mani, Riesch, Stiffler,
Thomann, Valar, Vetsch, von Ballmoos, Zaugg-Ettlin) bei 1 Ausstand (Rhyner) zugestimmt:

1. Die Erweiterung des Medizincampus Davos mit dem Projekt “Forschungsgebaude 11" der
Kihne-Stiftung wird im Sinne einer Wirtschaftsforderungsmassnahme mit einem einmaligen
Gemeindebeitrag von total 650'000 Franken unterstiitzt, vorbehaltlich der Zustimmung und der
Unterstitzung des Projekts mit einem Forderbeitrag durch den Kanton Graubiinden.

2. Der Beitrag wird zulasten Kostenstelle 1008500.001 “Erweiterung Medizincampus HGK” im
Sinne eines Investitionsbeitrags genehmigt und nach offizieller Inbetriebnahme des
Forschungsgebaudes sowie nach erfolgter Rechnungstellung ausbezabhilt.

5. Sammelprojekt Instandsetzung Schutzbauten 2022/2 3, Teilprojekte “Hang- und
Bachverbau Rieberbach” und “Ersatz Steinschlagschut znetz SSV Seehorn”,
Projektgenehmigung und Rahmenkredit

Landrat Hans-JOrg Valar stellt namens der Geschaftsprifungskommission Antrag auf Eintreten
und Genehmigen.

Eintreten ist nicht bestritten und somit beschlossen.
Den folgenden Antragen wird einstimmig mit 17 Ja-Stimmen (Adank, Alioth, Ambuhl-Schreiber,
Bossi, Gianelli, Hoffmann, Kessler, Kistler, Mani, Ruesch, Rhyner, Stiffler, Thomann, Valar,

Vetsch, von Ballmoos, Zaugg-Ettlin) zugestimmt:

1. Das Sammelprojekt Instandsetzung Schutzbauten 2022/23, Teilprojekte “Hang- und
Bachverbau Rieberbach” und “Ersatz Steinschlagschutznetz SSV Seehorn”, sei zu
genehmigen.

2. Fir die Ausfihrung sei ein Rahmenkredit von CHF 332°000.00 (Preisbasis Dezember 2021)
zu bewilligen.

3. Die Baukosten werden in der Bilanz (14030.01 Tiefbauten allgemeiner Haushalt) aktiviert.
Die jahrlichen Abschreibungen der aktivierten Restkosten werden Uber die Erfolgsrechnung
(Kostenstelle 4207420 Lawinenverbauungen, Entnahme aus Spezialfinanzierung EK) dem
Fonds fir 6ffentliche und private Werke (Konto 29100.01) belastet.

6. Interpellation Rita Gianelli betreffend Strategi e zum Wohnen im Alter in der Gemeinde
Davos, Stellungnahme des Kleinen Landrats

Landratin Rita Gianelli zeigt sich mit der Antwort des Kleinen Landrates teilweise befriedigt.

7. Personliche Vorstosse
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Landratsprasidentin Alexandra Bossi gibt bekannt, dass folgender Vorstoss eingereicht wurde:

- Postulat Rita Gianelli betreffend Altersstrategie fur die Gemeinde Davos

8. Mitteilungen des Kleinen Landrats

Es werden keine Mitteilungen gemacht.

Landratsprasidentin Alexandra Bossi bedankt sich bei den Anwesenden und schliesst unter

Hinweis auf den im Anschluss stattfindenden Meinungsaustausch die Sitzung.

Gemeinde Davos
Namens des Grossen Landrates

Alexandra Bossi Astrid Schneider
Landratsprasidentin Protokoll
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